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Předkládaný text nemá redakční úpravu a korekturní  
zpracování. Tímto se omlouváme za případné 

tiskové nedostatky, které mohly 
uniknout naší pozornosti.  
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Text, který je v této knížce 
uveden, si dává za úkol slou-
žit jako snadnější orientace 
pro využití psychologie v po-
radenství. Jeho dplnění před-
náškami v našem semináři, 
četbou S. Freuda, A. Adlera, 
C. G. Junga je potom bráno 
již jako samozřejmost. Odvo-
lávky na kazuistiky jsou zde 
jen formálně náznakové, aby 
text nenarušoval hlavní zá-
jem, zvažovat logiku vzájem-
ných vztahů, mezi: Já, Nad-
Já a Ono.   
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Ú V O D 
Vnik duševních poruch, jejich průběh a individuální ob-
sah, od dob Sigmunda Freuda, nic nezměnily na svém 
charakteru. Změnily se přístupy, které i tak, základní 
chápání, těchto duševních problematik, vnímají stále 
stejným způsobem. Jejich podstatou jsou skupiny zalo-
žených konfliktů nebo neurologické predispozice.  
     V celém svém díle (Gesammelte Werke, Bd. I – 
XVIII), se jako červená nit táhnou pojmy Já, Nad-Já a 
Ono, co by kritérium obecné platnosti, jimiž se dále má 
mít možnost vysvětlit, kdejaký ten psychický neduh. 
Zásadně se proti tomuto symptomatologickému a také 
diagnostickému přístupu doposud ještě nikdo nevyslovil 
zvlášť odmítavým způsobem. Naopak, od Freuda až po 
současnost, se doslovné nebo popřípadě modifikované 
varianty staly pevnou součástí i jiných metodik a škol. 
     Pustit se do zpracování předkládaného tématu vy-
žadovalo předchůdné rozmyšlení si způsobu přístupu. 
Nakonec byl zvolen náhled, který se bude opírat o ná-
znaky v souvislosti s osobní zkušeností při práci s klien-
ty. Nepůjde zde ovšem v žádném případě o to, aby se 
chtěla předkládat nějaká zaručeně nejobjektivnější me-
todika, ale pouze jeden, ze stále fungujících, časem tr-
vání prověřených přístupů, jenž je tedy nejdůležitější v 
onom zásadním významu, a sice, že klientům s nejrůz-
nějšími úrovněmi duševních obtíží, pomáhá ke snížení 
přesilujících emocí, návratem k racionální sebereflexi. 
     Tato knížka má být podporou k dalšímu prohloubení 
vědomostí o psychoanalytické metodě přístupu v práci s 
klientem. Pobídka k dalšímu samostudiu je tedy zjevná. 
Pracovat s pramenem, tedy s Freudovým textem, je tu-
díž samozřejmostí, kterou dál netřeba zdůrazňovat. 
     Nechť je vám, milí posluchači, dané téma ku pro-
spěchu vědění, popřípadě také nápomocí, při vlastní 
práci s klientem.                                      Jiří Adamec     
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§1.  VÝCHOZÍ PODKLADY K TÉMATU:  
    „JÁ, NAD-JÁ A ONO“ 

Na přelomu osmdesátých a devadesátých let devate-
náctého století, měl Sigmund Freud celou psychoanaly-
tickou metodu pohromadě. Práce s klienty šla dobře a 
závěry, které formuloval, už bylo možné ověřovat další 
klinickou praxí. S nesouhlasy a kritickými invektivami 
ze strany odborné veřejnosti si mnoho starostí nedělal. 
Jeho metodika, byla nová a tudíž chápal, že její prosa-
zení, bude nějakou dobu ještě trvat. Přesto ji ve své 
soukromé ordinaci praktikoval navzdory všemu a řady 
vyléčených pacientů se rozšiřovaly. Bylo zapotřebí po-
stupně rozvíjet další, teoretické závěry, kterými by bylo 
možné psychoanalytickou metodou vysvětlovat i kul-
turně sociální jevy. Výsledkem bylo, že klinická a teore-
tická práce Sigmunda Freuda zásadním způsobem za-
sáhla do celospolečenského života. Přidávaly se obdivné 
i kritické hlasy ze zahraničí, a z psychoanalýsy se po-
stupně stával kulturní jev, který začal měnit myšlení li-
dí, které trvá dodnes. Nežijeme plně racionalitou, o níž 
jsme se domnívali, že je hlavním určovatelem našeho 
způsobu existence. Žijeme z velké části podvědomými a 
nevědomými impulsy, které jsou vyplněny potlačenými 
konflikty z dětství, na které nasedá libido, pud, aby je 
transformoval do přítomnosti jako motivy jednání. To 
nemohlo zůstat bez odezvy. Freud byl nařčen ze šarla-
tánství. Postupně však dokazoval, že jeho přístup je 
pravdivý. Knihy jako: Výklad snů, Tři pojednání k teorii 
sexuality, Psychopatologie všedního dne, Totem a tabu, 
a zejména Přednášky k úvodu do psychoanalýsy, uděla-
ly jednou pro vždy takovému nařčení konec. Pak už se 
kritika jeho práce a výsledků týkala klinického přístupu, 
jenž postupně odhaloval medicínsky únosné pozitivum 
na ozdravný vliv pacientů a psychoanalýsa se, ve svých 
aplikacích, stala uznávanou léčebnou metodou. 
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    Vlastní téma Já, Nad-Já, Ono ovšem Sigm. Freud 
úžeji formuloval v tak zvané: Nové řadě přednášek k 
úvodu do psychoanalýsy, která vyšla až ve třicátých le-
tech dvacátého století. Před tím ve svých spisech na 
tento fenomén poukazuje, ovšem bez toho, aby mu vě-
noval samostatný text. 
     Principem Já je racionalita, sebevědomí, tedy veš-
kerá vědomá schopnost existovat na podkladě elemen-
tární evidence sebe sama a světa svého okolí. Nad-Já 
je složkou, která člověku poskytuje morální kritéria pří-
stupu k sobě a světu svého okolí. Ono je zásadně ob-
saženo ve všech našich přáních, v zájmech o přestupo-
vání hranic, zahrnující zejména potřebu uspokojování, 
na všech úrovních naší individuální existence; je obsa-
ženo v nevědomí. Dále: Já čelí tlaku morálky (Nad-Já) 
a přáním, vycházejícím zejména z potřeby, dosahovat 
pocitu slasti (Ono). Toto Ono je samo o sobě nejtěsněji 
provázáno se všemi nižšími pudovými složkami, neboli 
pudy, jimž vládne sexualita (rozmnožovací pud a jeho 
modifikace v sexualitu realizovanou pouze za účelem 
dosažení pocitu slasti). 
     Freud formulací těchto základů završuje ve skuteč-
nosti své předchozí dílo. Teprve popisem této struktury 
psychiky osobnosti, bylo možné bezpečně aplikovat dal-
ší postřehy z psychoanalytické praxe, takovým způso-
bem, aby mohla být upřesňována psychoanalytická dia-
gnostika, ale, aby bylo možné rovněž podpořit některé 
interdisciplinární obory, jako například forenzní psycho-
logii, vývojovou psychologii, a tak dále. 
     Freudova psychoanalýsa se tak dostává vedle klinic-
kých aplikací, také do žánrové literatury, dramaturgie, 
popisů historických událostí, a podobně. Její využití na-
značuje vůbec „překopání“ celého dosavadního náhledu 
na člověka, filosofii jeho bytí, vlastní existence (dasein-
sanalýsa), popřípadě zdůvodňování i politických změn. 
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§2.  „JÁSKÝ PRINCIP“ V KONTEXTU  
       SYMPTOMATIKY DEPRESE 

Všechny kategorie, jimiž se psychoanalýsa, ale i další 
terapeutické systémy, snaží popisovat strukturu lidské 
psychiky, se dají chápat jako pozitivní a negativní. V 
případě Jáského principu je možné k danému dělení při-
stupovat následovně: úlohou Já je vnímat realitu sebe 
sama v souvislosti s realitou světa svého okolí. Nebo i 
jinak: aby se pro člověka mohla zvědomit realita vněj-
šího světa, musí se od ní oddělit vědomím o sobě sa-
mém. 
     V negativním nastavení se potom věc má následov-
ně: Já se o světě svého okolí nemůže zvědomit v po-
třebné plnosti, protože v sobě podržuje narušitele v po-
době fragmentu, který pochází ze založeného konfliktu 
a má potřebu se prosadit, čemuž vědomí brání, ale za 
cenu ztráty plné pozornosti k vnější realitě. 
     Tím zdaleka celá záležitost nekončí. Tento negativní 
moment vědomí současně eviduje jako překážku, která 
je také prožívána. Tento prožitek je o to intensívnější, 
oč je dynamika původního traumatu vyšší a svým pů-
sobením vyvolává potřebu masivnější obrany před pro-
sazením. Jak se takový prožitek pocházející z vlivu pro-
sazujícího se založeného konfliktu manifestuje? Jako 
skrytý motiv neurocistní pozice, neboli – symptom. 
     Ve skutečnosti je symtomové jednání tím, co udržu-
je v psychice subjektu poslední zbytky homeostásy. Te-
dy, symptom umožňuje, přes všechnu negativitu vlivů, 
které si prosazující se fragment založeného konfliktu, 
působícího svým tlakem na vědomí vynucuje, fungovat 
alespoň v nějak přijatelné formě, vzhledem k nárokům 
reálného života, jeho praktické každodennosti, a tak 
dále. Symptomové znaky jsou sice předzvěstmi možné 
patologie, ale tak, jako tak, představují ochranu prak-
tického vědomí před faktickým pádem do jinak ještě 
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dramatičtějších podob duševních (behaviorálních) pro-
jevů. Symptom tedy chrání svého nositele od propuk-
nutí jinak vážnější duševní choroby, než-li je to, jak se, 
už i tak, manifestuje svým odklonem od normy jednání. 
     Symptomovým prosazováním fragmentu založeného 
konfliktu se Já oslabuje štěpením na obranný mecha-
nismus a vedle toho, nutnosti dostát potřebám praktic-
kého života, jejich zvládáním. 
     Tyto zjevné odchylky, od klidového stavu v němž se 
naše Já s realitou vyrovnává jinak zcela přirozeně, způ-
sobují cestu k rozvoji emočních výkyvů, které Freud 
označuje jako hysterii. Jedná se o celé skupiny odště-
pených  fragmentů založeného konfliktu, které na vě-
domí klienta působí a vynucují si obranným mechanis-
mem, pro jeho duševní pohodlí nevítanou pozornost. 
Manifestace, viditelná například psychomotorickým ne-
klidem, popřípadě sytémem hypersensitivity, chybnými 
úkony (křížením nejméně dvou úmyslů – vykonat a 
současně potlačit), dále také bouřemi emocí v souvis-
losti s našimi sny a tak dále, to všechno zahrnuje obsah 
hysterie, individualisované specifickým projevem jakož i 
symtomovou charakteristikou chování, myšlení, proží-
vání. 
     Když už neúnosnost, a třeba i z dlouhodobého pů-
sobení, vynucená přítomnost stresorů, pro vědomí ne-
slábne, podléhá Já těmto vlivům tím způsobem, že z 
pocitu marnosti, cítit se duševně dobře, začne obviňo-
vat sebe sama. Obranný mechanismus může sebe sa-
ma vystupňovat, až k agresi. Sebepoškozování, riskující 
chování, suicidalita zpřítomňovaná v různých podobách. 
     Takto se, ze života jedince vytrácí potom jakákoli 
spokojenost, která je vystřídána pocitem marnosti a 
kladením si otázky po smyslu vlastní existence. 
     Jedná se tedy o úzkost Já. Jako úzkostný signál, 
může působit dále, rovněž na úrovni sebelítosti. 
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REÁLNÝ VZTAH „JÁ“ A DEPRESE 
 
Většina úzkostí, které člověk pociťuje, vychází předně 
ze stavů nespokojenosti, které mívají společného jme-
novatele v tom, čemu říkáme nesplněná přání. V kaž-
dodenním životě se takové stavy z nesplněných přání 
projevují tím způsobem, že z nich člověk pro sebe od-
vozuje, buďto vyšší motivovatelnost, pro dosažení cíle 
nebo naopak, podléhá podvolení se neúspěchu, a je 
ovlivněn představou, že cíle dosáhnout již nelze, a dál o 
něj tedy neusiluje, jako zpravidla zaměřením na nový 
cíl předpokládaného úspěchu. To, ale mluvíme o běž-
ných cílech, které mají charakter, například kariérního 
růstu, popřípadě studia, koníčku, a tak podobně. 
     S pocitem nesplněného přání, který má mít reálný 
vztah k rozvoji deprese a je nesen pochybnostmi o 
vlastním Já - je to ovšem, přeci jen jinak. 
     Vznik deprese ve vztahu k našemu Já je úzce spojen 
s problém vývojových souvislostí. V jakém smyslu? Je 
třeba respektovat, že jde o poruchu nálady, která se po 
nějakou dobu utváří na základě buďto působení celé řa-
dy založených konfliktů z dětství nebo pochází z „nověj-
šího“ pramene, ovšem i tak je, pro její vznik charakte-
ristický časový úsek, který zpravidla počítáme na dlou-
hé měsíce a léta. Jejím spouštěčem potom může být i 
posttraumatická stresová reakce, která se znovu a zno-
vu hlásí o svoji pozornost, a tak se může jednat o vlivy, 
které jako zážitky klient podstupoval, proti své vůli na-
příklad už před půl rokem, než jsme s ním začali praco-
vat. V tomto ohledu potom mluvíme o přímém akutním 
vlivu stresoru a vzniku depresivní pozice. Čím je stre-
sová pozice výraznější (lehká, střední, hluboká), tím je 
subjekt, její nositel více do jejího obsahu pohroužen 
odmítáním komunikovat s vnějším světem. Proto se u 
některých klientů s depresí mohou přechodně objevovat 
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schizofrenní stavy, mající ovšem jinak schopnost, bě-
hem léčby, spontánně odeznít. 
     Problém Já (Jáského principu), tady vystupuje ve 
zvláštní, ambivalentní podobě. Na jedné straně se v 
průběhu deprese (pocitu marnosti) jedinec necítí být 
poškozený natolik, aby mu bylo nutné poskytovat psy-
chologicko psychiatrickou intervenci, na straně druhé 
toto Já volá po tom, aby bylo pochopeno, ukonejšeno, 
přijato sdílením, a tak podobně. V depresivní pozici toto 
Já nejvíce trpí pocitem ztráty (něčeho, někoho), nespo-
kojeností z mělkostí náhrad a pochybnostmi o sobě sa-
mém. 
     Vidíme tedy, že Já se vždy snaží dosáhnout na něja-
ký stupeň racionality, popřípadě také „logického chápá-
ní“ důvodů, pro které se s ním tato porucha nálady dě-
je. Odpovědi jsou potom nasnadě, je to negativismus. 
     Tato okolnost samozřejmě souvisí s tím, jak se jeho 
Já reálně vyvíjelo. Je na mysli jednak období prvních, 
raných zkušeností se sebou samým, jejich upevňování 
během dalšího rozvoje osamostatňování a v neposlední 
řadě také tím, jak tuto svoji empiricitu, zkušenost se 
sebou samým, může jedinec prolínat s celkovou spoko-
jeností během zvládání a zejména nabývání životních 
úspěchů. Ty mohou spočívat jak v osobních kvalifika-
cích v rámci kariérního růstu, tak i v souvislosti s ko-
munikací a interpersonální orientaci (rodinné, partner-
ské, či v rámci jiné mezilidské reality). 
     Každá z výše uvedených okolností může potom způ-
sobovat zárazy, na kterých klient s depresí uvízl, a tak 
zvaně točit své myšlenky se všemi symptomovými pro-
jevy stále dokola. Detail a individuální zvláštnost, odliš-
nost takových okolností, potom už plynou přímo z oso-
bitého zacílení, do něhož se klientův projev, ve svém 
charakteristickém celku vymezil. To jsou následně rov-
něž kritéria, směřující již k možnosti určovat i diagnósu. 
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„JÁ“, NEURÓSA, AFEKT 
 
Nejčastější demonstrací prosté neurósy je duševní ne-
klid, úzce propojený s pocitem nutkavosti, od které je 
ve výsledku jedinci možné jen stěží upustit. Nemusí se 
zdaleka jednat o obsedantně-kompulsivní poruchu. Sta-
čí, je-li to nutkavost, kterou si jedinec plně neuvědomu-
je a jedná pod jejím tlakem, jako například v momentě, 
kdy má zadržet své jednání vzhledem k potřebě něko-
mu něco sdělit, neučiní tak a přes všechna vědomá ne-
bezpečí ve svém záměru pokračuje i s důsledky, které 
to má na dopad mezilidských vztahů. Někteří lidé pak 
tomuto způsobu vlastní komunikace říkají otevřenost, 
která je ve skutečnosti latentní agresivitou, prosazující 
jen vlastní zájmy, bez ohledu na bolest, kterou zbyteč-
ně, svým jednáním, způsobují. Jelikož je základem ta-
kového chování založený konflikt, zpravidla potom rov-
něž spoluzahrnuje ten fakt, že člověk, který se stane 
terčem neurotika, je nevědomě vybrán, aby se zde 
uplatnila neurotikova kompensace, například jako for-
ma negativního přenosu. Jiná, v pozadí neurotikova 
podvědomí udržovaná osoba je ve skutečnosti ovšem 
tou personou, které je například ona verbální pohnutka 
ve skutečnosti míněna, ovšem tato aktuálně se vysky-
tující možnost zpracování daného fragmentu vzpomín-
kové emoce, se ukáže bližší možnosti onu kompenzaci 
založeného a dříve nezpracovaného afektu, zde bezpro-
středně realizovat. Tudíž neurotik v plném přesvědčení 
o správnosti takového svého chování může dokonce za-
žívat příjemné pocity, něco jako uspokojení z vyřízení 
konfliktu, který bylo zapotřebí verbálně vykomunikovat. 
Způsob neurotikova podání se ovšem zdaleka nedá na-
zvat komunikací a dialogem, ale jedná se zpravidla o 
jednostranný monolog, plný nejrůznějších výčitek, kte-
rými se domáhá souhlasu a podřízení protějšku. 
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     Vždy se u klienta s těmito způsoby seberealizace 
jedná o jistou míru nevědomého řešení jiné kontrární 
pozice, jakou je vztah mezi slastí a nelibostí, tedy 
vlastním obsahem libida. Nemusí tedy jít o nijak vyhra-
něnou sexualitu, ale do racionalizovaných pozic uvádě-
nou její transformaci, které Freud říkal „sublimace“. 
     V konkrétnějších případech, kdy už potom takové 
jednání nabývá excitovanějších projevů (hádky, výčitky 
ve skutečnosti nezaviněné tím, komu jsou předesílány), 
neboť zpravidla jejich obsahem je ze založeného kon-
fliktu vystupující personifikace v podobě známého oidi-
pského komplexu. Neurotik zde jedná pod nezvládnu-
tými rodičovskými impulsy, přenášenými dále v mezi-
lidských vztazích na ty jedince, kteří se stanou součástí 
volby jejich vnitřního objektu. 
     Znaky, které jsou v této části pojednání popsány, 
představují samozřejmě významně strukturovanou ob-
last akcentace duševních pochodů, a jak bylo už výše 
řečeno, výkyv na ose „norma a patologie“ je zde znač-
ně pozvolný a často jen obtížně diagnosticky klasifiko-
vatelný. 
 
NEURÓSA A IDEÁL VLASTNÍHO „JÁ“ 
 
Sebeidealizace je, pro člověka, přirozeným duševním 
procesem. Ať se jedná o téma mytologie, antropomor-
fismu nebo hodnot v rámci práva, vždy se do takových 
témat dostávají znaky osobních výhod, mnohdy spojo-
vaných rovněž s tématy o vlastní výlučnosti. Psychoa-
nalýsa tyto okolnosti nejčastěji studuje u klientů s nar-
cistní poruchou osobnosti, stejně jako je tento postoj 
významnou součástí jejich snů (splněné přání). V sexu-
alitě se sebeidealizace může v mírné nebo patologické 
rovině projevovat jako pocit o vlastní neodolatelnosti a 
sexuální přitažlivosti těmi sexuálními objekty, které by-
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ly, jako vnější persony k takovému účelu opět vybrány. 
Skryté, nevědomé motivy, pocházející z řad založených 
konfliktů v sobě i zde ukrývají personální prostředí, kte-
rému se aktuální osoby, přijímané neurotikem, pro se-
xuální život, stávají protějškem a náhradou za nesplně-
ná přání, přímo se vážící k umenšenému objemu lásky, 
jemuž byl neurotik v raném vývoji vystaven. Modifikace 
tohoto deficitu zaplavuje neurotikovy pocity a nálady 
nejrůznějších rozměrů, ale hlavně mají tedndenci, tyto 
afekty na sebe strhávat pozornost opět se znaky sebelí-
tosti. Odtud se dále, sebeidealizace a sebelítost protká-
vají dalším fenoménem, jakým je zhodnocování vlastní-
ho Já v nárocích na potřeby, očekávaných, co by splně-
ná přání od těch, kdo jsou jim nablízku. Tento postoj 
neurotika ovšem značně devastujícím způsobem dopa-
dá na mezilidské vztahy a je v podstatě, jejich ničite-
lem. 
     Úvodní část, kterou jsme věnovali tématu „Já“ v 
psychoanalytickém procesu nám ukázala, že vskutku 
nejsme racionálními a tudíž výlučnými „pány ve svém 
domě“. Se skrytými pohnutkami, pocházejícími z oblasti 
nevědomí a založených konfliktů musíme trvale, jako 
jedním ze zdrojů duševních poruch, proto počítat. 
     K obsahu Já se během konzultací s klientem, dostá-
váme prostřednictví dvou cest: za prvé je to jeho vlast-
ní výpověď, o které se domnívá, že představuje plně 
racionalisovaný záchyt vlastních obtíží, a za druhé pod 
emocemi rozpoznávané pohnutky založených konfliktů, 
které jako motivy poodhalují fakt, že klient jednal zda-
leka nejvíce pod jejich tlakem. Oba pohledy nakonec 
klientovi vytvoří ambivalentní a do jisté míry i poněkud 
dezorientovaný pohled na sebe sama, který se mu sna-
žíme v psychoedukativních vstupech upravit tak, aby se 
v jejich labyrintu prostě jen vyznal. Motivy ke změnám 
postojů, potom mohou přicházet, o to snadněji. 
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§3.  „NAD-JÁ“ A MORÁLNÍ VĚDOMÍ  
      V PSYCHOANALÝSE  

Součástmi většiny neurós je jejich přímý vztah k zalo-
ženému konfliktu a odtud rovněž k těm pohnutkám, 
které se týkají negativního sebehodnocení, popíraného 
v obranném mechanismu hysterickou aktivitou (vnější, 
tedy viditelnou změnou chování a vnitřní na emoce za-
cílenými prožitky nejrůznější etiologie). Jak vnější tak 
vnitřní pochody, bývají u klientů rovněž nejčastěji pro-
pojené s morálními výčitkami, s potřebami vyvinit se. 
Nemusí přitom docházet k nijak závažným okolnostem, 
kde by se taková sebeobhajoba očekávala. Stačí drobné 
podněty, které klientovi s neurózou asociují nebezpečí, 
že by s nějakým hodnotovým postojem mohl být ve 
svém okolí spojován a už, nad úroveň okolností, zaha-
juje frontální tažení na svoji obranu, aniž by jej kdokoli, 
z čehokoli obviňoval. Tohoto úkolu se zhosťuje morální 
vědomí nebo-li, tak zvané: Nad-Já. 
     Vlivným vztahem je zde přímá vazba na ideál vlast-
ního Já, jak jsme o něm něco předznamenali v před-
cházející části pojednání, popřípadě je to vztah rovněž 
na zraněnou část klientova Já. Freud tuto poslední te-
matiku dobře popisuje u klientky, která vlivem nápadné 
podoby milence a později manžela své dcery na milého, 
s níž jí samotné v mádí nebyl dovolen vztah, sama u 
sebe začala pociťovat konfliktní postoje k vlastní dceři. 
Psychoanalýsa u této klientky odhalila něžné sklony k 
manželovi své dcery a obranný mechanismus, který vy-
víjel úsilí, aby se nikdo nic nedozvěděl, byť se jednalo 
pouze o platonický vznět jejích citů. Morální zákaz se 
stal součástí svědomí o nemorálnosti jejích pohnutek, a 
tak, aby se vskutku nikdo o její utajené náklonnosti nic 
nedozvěděl, začala se s dcerou hádat, popřípadě vůči 
jejímu manželovi, vystupovat krajně nevhodným, kon-
fliktním způsobem ( Freud, Totem a tabu ). 
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     Nad-Já ve struktuře lidské osobnosti a jejího vědomí 
hraje významnou roli. Předně, staví před člověka hráze 
omezení, zákazů, popřípadě nejrůznějších kompenzací, 
které mohou vést až k rozvoji obsedantně-kompulsivní 
poruchy, deprese, schizofrenie, poruchy příjmu potravy, 
poruchy spánku, k sexuálním disfunkcím, a tak dále. To 
všechno jen proto, že se jedná o pocity s obsahem mo-
rálního selhání, aniž by to v samé podstatě byla pravda. 
Klient nikde neselhal, pouze z těch selhání, která byla 
učiněna na něm, vyvozuje nesprávný výsledek směrem 
k sebeobviňování, tj. pocitu a komplexu méněcennosti. 
     Duševní porucha klienta vede na scestí sebeobviňo-
vání. Už jen tím, že je v průběhu psychické újmy nucen 
obhajovat vzniklá patologická stanoviska, jak vůči sobě 
samému, tak vůči okolí, neboť vždy si klient s duševní 
poruchou, neurósou, uvědomuje nějaký díl symptomo-
vé podstaty, vázané na svůj neutěšený psychický stav. 
     Způsoby, jak a v jaké neurocistní pozici, se dále toto 
Nad-Já manifestuje, by se daly interpretovat na indivi-
duální počty svých nositelů. Nad-Já tak představuje 
otisk sebezkušenostních postojů, stejně jako těch po-
stojů, které vznikly přebíráním morálních norem, psy-
chickou infekcí, jež se stala vlastní výbavou pro hodno-
ty a hodnocení daného člověka. Freud tady vychází z 
čistě individuální zkušenosti klienta se sebou samým, 
kde vědomé a nevědomé představuje výhradně obsah 
jen tohoto individuálního života, popřípadě také v ne-
vědomí proklamované hodnoty, vynášené kolektivním 
nevědomím, když interpretuje psychologii davu kritic-
kými poznámkami na Le Bona či Ortegy y Gasseta. 
     Nad-Já, ve Freudově podání, komunikuje i s vnějším 
světem. C. G. Jung konečně na principu Nad-Já postavil 
pohyblivý proces archetypů (nejstarší tradicí nesené 
morální znaky) a dále, stejně tak, problém kolektivního 
(sociálního) nevědomí: mytologie a náboženství. 
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VZTAH MORÁLNÍHO VĚDOMÍ „NAD-JÁ“ 
K „JÁSKÝM IMPULSŮM“  
 
Aby se morální vědomí ubránilo „Ono“, nebo-li prosazo-
vání nemorálních pohnutek do vědomí, musí vyvinout 
nemalé úsilí k jeho potlačení. „Já“ má být tohoto úkolu 
zbaveno, aby mohlo nadále vyhovovat nárokům vědo-
mého zvládání každodenního života. Systémem potla-
čení těchto nemorálních pohnutek může být pasívní od-
por, symptomově zde projevený jako ztráta energie pro 
možnost v reálném životě se jakkoli prosadit, popřípadě 
v aktivní podobě, jako překompensovaná živost, až ag-
rese (verbální útočnost, fysické projevy). V konkrétních 
případech se podobné zvládání - nezvládání, takových 
projevů, stává demonstrovanou symptomatikou schop-
nou, při déletrvající působnosti, na sebe upozorňovat již 
diagnostikovatelnými znaky duševní poruchy. Klient své 
morální pohnutky v emočně přehnaném podání projek-
tuje do nějaké úrovně mezilidských vztahů. S minimál-
ním nebo, dokonce i s žádným respektem k morálnímu 
hodnocení svých protějšků, prosazuje pouze vlastní „vi-
dění“ věci. Tyto neurocistní aspekty se proto mnohdy 
stávají nesprávně rovněž předmětem takového pohledu 
okolí, které toto neurotikovo chování interpretuje jako 
poruchu osobnosti. Zde je zapotřebí říci, že porucha 
osobnosti je ze své podstaty téměř vždy poruchou, kte-
rá je jen z minimálního směru ovlivnitelná ke skutečné 
nápravě. Naopak, neurocistní pozice, během terapeu-
tické konfrontace klienta s jeho založeným konfliktem, 
zase téměř vždy dovoluje navodit stav úlevy nervového 
(psychického) napětí a napomoci k tomu, aby se klient, 
zejména v míře způsobu prosazování hodnot lépe srov-
nal s požadovanými pravidly vlídného jednání, současně 
také s odstraněním navýšených, egoistních pozic. Zde 
je tedy ukryto, jedno z tajemství psychoanalýsy.  
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„NAD-JÁ“, ÚZKOST A POCIT VINY 
 
Morální vědomí ve vztahu k našemu Já se nemůže tvá-
řit jako pouhá formalita. Jeho úkolem je přesnými pou-
kazy upozorňovat na zásady, podle kterých se člověk 
musí řídit, a to až do krajnosti, jestliže se toto morální 
Já ve své přesvědčivosti, o toto uznání, domáhá i nási-
lím jakéhokoli druhu. Hloubka „morálního“ přesvědčení 
je zde nejčastěji výsledkem nutkavosti založeného kon-
fliktu, jeho vztahu k nevědomí a v neposlední řadě také 
jeho přenášení směrem k motorické inervaci, jako mo-
tiv určený ke konkrétnímu jednání, chování. 
     Dívka ponižovaná vlastním otcem za sám „fakt“, že 
jako ženská za nic nestojí, bude v dalším vývoji plísnit 
svého partnera za jakoukoli záminku, které se jí z jeho 
chování dostane, čímž bude pro takové soužití nakonec 
nesnesitelná. Aby si omluvila vlastní chyby v přístupech 
a jednání s muži, budou to oni, kdo „racionalisovanými“ 
důvody z její strany ponesou vinu na tom, že je s nimi 
nemožné vycházet, aby tak sebe, z pozice Semetriky, 
vyvinila. Otázka sebereflexe, bude pro tuto ženu jen 
obtížně schůdná, neboť by se musela smířit s faktem, 
že mnoha mužům ublížila, a co nejhůře, všichni muži se 
na ni, jisto jistě, nedívají jako na špatného člověka, jen 
proto, že je ženou, tudíž si nemusí vytvářet dopředu, 
tímto svým vyhroceným jednáním, obranný val. 
     Stejně tak klient nacházející se ve značně rozkolísa-
né neurocistní pozici, bude na vlastním synovi požado-
vat perfekcionistické výkony. Za každou odchylku bude 
neúměrně káravý, což nakonec mezi ním a synem vy-
tvoří téměř nepřekročitelnou hráz. Syn se bude otci vy-
hýbat, otec bude syna o to více moralizovat zápornými 
hodnotami. To všechno se bude odehrávat ovšem jen 
proto, že klient pochází z prostředí, ve kterém byl na 
hranici psychického týrání vlastní matkou veden k per-
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fekcionalismu, kterým sice dosáhl dvou titulů na vysoké 
škole, ale s matkou se již několik let nebaví a nevyhle-
dává ji, neboť vnímá z jejího chování nebezpečí, že by 
se stejným způsobem mohla chovat ke svému vnukovi. 
V domění, že svého syna klient chrání od toho, aby se 
nesetkal s podobnou situací i v budoucích letech u své 
partnerky, přebírá otec do vlastních rukou veškerou vý-
chovu, která se ovšem pro svoji ambivalenci stává neú-
činnou. Těžkosti v partnerském soužití (s manželkou, 
matkou syna) na sebe nenechávaly dlouho čekat, a tak 
v době našich konzultací žili odděleně, což byl jen mezi-
čas před faktickým rozpadem jejich manželství, zejmé-
na z důvodu neústupnosti a vnitřního přesvědčení klien-
ta, o správnosti svého počínání. 
     Také v těchto příkladech nalézáme anticipační úz-
kost hysterisujícího základu. Aby se klienti vyhnuli do-
mnělému nebezpečí selhání a výčitek, dělají dopředu 
všelijaká nesmyslná opatření: u klientky tím, že v hád-
kách projektuje výčitky se značným časovým přesa-
hem, například slovy – když budeš takovou chybu, jako 
že jsi zapoměl do nákupu přidat máslo, o které jsem tě 
žádala, dělat častěji, nemůžeš počítat s tím, že by náš 
vztah vydržel a já o tebe stála (jinými slovy, klientka 
říká totéž, co jí v samé podstatě sdělovat její otec – 
jestliže nebudeš poslouchat, nebudu tě mít už vůbec 
rád). U klienta byla situace obdobná: nemohu s tebou 
počítat jako s někým na koho je spolehnutí, protože 
nejsi důsledný v plnění úkolů, které jsou pro tebe život-
ně důležité, jako je například to, že nepovolíš a špatné 
známky si stůj, co stůj, opravíš! Hodnota člověka a 
hodnota zprostředkujících požadavků k jeho přijetí jako 
osoby, se může často tímto způsobem zcela míjet. A 
tak klienti s těmito navýšenými požadavky na sebe, či 
na své okolí, ze strany vlastního Nad-Já, demonstrují 
podobné odchylky, a to zejména jako zbytečnou kritič-
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nost, devastující jinak mnohdy i kvalitní vztahy. Vzhle-
dem k tomu, že všechny tyto pohnutky, které se stávají 
z nevědomí vycházejícími motivy a jsou tudíž rozpozná-
vány až zpětně, mnohdy tedy, až po nějakém excitova-
ném výlevu emocí, dochází u klienta ke krátkodobému 
zvědomení, částečné sebereflexi, která je ovšem za-
krátko vystřídána opětnou nevědomou nutkavostí, pro-
sazovat obsahy založených konfliktů a celá procedura 
se po nedlouhém čase relativního klidu, opakuje znovu.          
 
TÉMA: „NAD-JÁ“ A „PŘENOS“ 
V PSYCHOANALYTICKÉ TERAPII 
 
Abychom pochopili tuto problematiku, podívejme se na 
ni více ze široka. Já a také Nad-Já představují aktivní 
činitele. Já se prosazuje sebevědomím, Nad-Já se pro-
sazuje argumentací, hodnotovým postojem. Jako aktiv-
ní součást psychiky člověka, vytvářá Já a Nad-Já také 
podmínky směrem k projekci. Nejsou tedy jen subjek-
tivním obsahem sebe samých, ale stejně tak podržují 
zájem po sebeobjektivaci. Tuto duševní výbavu má člo-
věk dánu od nejstarších dob svého antropoidního vývo-
je jako instinktivní potřebu konfrontace. Vědomí a myš-
lení se postupně, za stálého upřesňování vnímaných fo-
rem a jejich mentálního zachytávání v řeči, poměřují co 
do správnosti, či ověřování pravdivosti toho, co je zvě-
domováno jako skutečnost, aby nakonec došli sebeevi-
dence, co by výlučného subjektu v sobě samém. V tom-
to ohledu ovšem nastává další proces ve vývoji vědomí, 
který dovoluje z důvodu nabývání suverenity objemu 
informací, otevírat svět domněnek (asociační proces), 
zda přeci jen to, co toto vědomí v sobě podržuje, není 
nakonec možné postavit nad vnější realitu tím, že bude 
uznána, právě tato, za onu pravou skutečnost. Němec-
ká klasická filosofie se ke stejné problematice vyslovuje 
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rovněž, jakmile do dějin myšlení prostoupí Immanue-
lem Kantem rozvíjená teze, že: poznání není odrážení 
skutečnosti, ale její vytváření. 
     V psychoanalýse byl rozpoznán zásadní posun toho-
to problému. Člověk poznáním skutečnost nejen vytváří 
(tím, jak ji následně čte), ale stejně tak ji proměňuje ve 
vlastní představy nebo soubory těchto představ, jimiž 
má ovšem často tendenci, této vnější realitě vyčítat, že 
se jeho představami neřídí.  
     V interpersonální oblasti to potom vypadá tak, že 
osobní zkušenosti s druhými lidmi, kterou si v raném 
věku člověk zarámoval, později tedy vydává za kritéri-
um svého přístupu k jedincům ve svém okolí, ovšem s 
obsahem toho, jak se v nejrůznějších podobách prolína-
jí s touto jeho dřívější (ranou) sebezkušeností. Pakliže 
se ovšem jedná o duševní poruchu, je sensitivita klienta 
s neurósou zásadně přecitlivělá na tyto znaky sloučení 
osob mezi minulostí a současností, čímž vznikají přeno-
sy takových znaků směrem k těmto, zejména aktuálně 
se vyskytujícím osobám v životě klienta, čímž následně 
dochází k pozitivnímu přenosu, jako: očekávání, pseu-
dozamilovanosti, vychvalování, popřípadě přenosu ne-
gativnímu jako například: podsouvání nejrůznějších ne-
čistých záměrů, manipulace, pomluvy, nenávist. 
     Zejména v úrovni očekávání a manipulace se klienti 
často dostávají s některými terapeuty potom do konflik-
tu, když v přehnané míře vytvoří atmosféru „závazků“, 
kterou nezkušený terapeut včas nerozpozná a logicky 
vypadajícími argumenty klient potom následně dokáže 
zdůvodnit terapeutův špatný, popřípadě neodborný pří-
stup k vzájemné spolupráci. 
     Freud rozpoznává přenosový vztah za klíčový mo-
ment v psychoterapii, neboť ve skutečnosti, vše je v je-
ho obsahu projektováno té osobě, která se významným 
způsobem podílela na vzniku založeného konfliktu. 
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„NAD-JÁ“ A PŘENOSOVÝ SEN 
 
Také sny neurotiků bývají naplněné nejednou přenoso-
vými vztahy nejrůznějšího zaměření. Jejich intimita bý-
vá často značně strukturovaná. Spočívá to v tom, že 
vnitřní zákazy během dne se v průběhu spánku uvolní, 
obranný mechanismus není tak silný a dojde ke křížení 
několika úmyslů současně. Postavy, které za bdělého 
života klient s neurósou plísní a všelijak záporně verba-
lizuje nebo naopak, do svých představ promítá jejich 
blízkost v nějaké míře něžnosti, pak ve snu, tyto posta-
vy vystupují zpravidla jen v obrácené roli. Důvodem je 
snové odškodnění. Podvědomí vnímá ambivalentní po-
stoj k těmto lidem, čímž je ve snu snaha, tento postoj 
definovat s jeho skutečnými hodnotami. Není vůbec od 
věci, upozornit na tomto místě, že takové sny je vhod-
né „poslouchat“ a jejich sdělení brát jako tématický 
námět k zamyšlení o svých vztazích a poskytovat jim 
dostatek pozornosti. Tato ambivalence mnohdy upozor-
ňuje na to, v jaké míře se klient v bdělém stavu, právě 
z těchto rozporů dostává v interpersonální oblasti do 
konfliktů, jak sám se sebou, tak s jedinci, kteří v jeho 
životě představují, a to třeba i dočasně, nějakou vý-
znamnou osobnost. 
     Klientka (34 l.): Ve snu sleduje, jak se v místnosti 
baví nějaké dámy a jeden muž, bylo léto a v okně si ví-
tr pohrával se záclonou. Klientka vnímala příznivou at-
mosféru situace. Během sdělení tohoto snu vůbec ne-
chápala, proč se jí tento sen zdál. Na můj dotaz, zda se 
podobná místnost se záclonou v jejím životě už někdy 
vyskytla odvětila, že ano, a že si díky této otázce uvě-
domuje, že s manželem minulé léto koupili chatu a 
přesně taková scéna se odehrála, když sousedy pozvali 
na kávu. Jenže mužskou osobou mezi hosty ve snu byl 
aktuálně nenáviděný šéf, který ji dal výpověď. Touto 
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snovou náklonností, bylo zřejmé, že by ráda důvod 
svého propuštění pochopila, neboť se tak stalo bez jeho 
udání. Současně s touto nepříjemnou událostí propuš-
tění ze zaměstnání se v klientčině životě odvíjel i jiný 
příběh, který měl souvislost s její matkou a sestrou. 
Celkový počet osob ve snu, tomu rovněž odpovídal. 
     Sny tedy, také v podobných přenosových výjevech 
samy sebe demonstrují hned několika okolnostmi sou-
časně: jsou výsledkem posledních vzpomínek z přede-
šlého dne (tak zvané – recentní vzpomínky), dále obra-
cí reálné osobní vztahy na vztahy ideální, kompenzují 
emoční vypětí z denních zážitků, po procitnutí ze snu 
zamlžují důvody, pro které se zdají, zůstává pouze 
emoce a nejasné souvislosti obsahu - kontext.  
     Ambivalence pocitového nasycení (přes den nená-
vist vůči nadřízenému v zaměstnání, ve snu, ale obrá-
ceně - klidná, vstřícná atmosféra), dokládají celkovou 
nezpracovanost celé situace, a snahu „uschovat se“ v 
nějaké minulostní pozici, která by trojúhelník konfliktů 
(šéf, matka, sestra) vyřešila jejím přenosem do jiného 
„prostředí“. Jde tedy o snové přání, popřípadě „splnění 
přání“, v duchu rozpoznaných snových myšlenek, popi-
sovaných S. Freudem v Přednáškách k úvodu do psy-
choanalýsy a ve Výkladech snů. 
     C. G. Jung v podobných případech popisuje dané 
snové obsahy jako iniciační sny. Jsou jednak vzniklé z 
konkrétní situace a vedle toho obsahují souběžně to, co 
nazýval: mysterium coniunctionis. Jde o samovolné 
hledání příbuzných vzorů v našem podvědomí, které se 
už někdy v minulosti staly součástí naší zkušenosti. Dě-
je se to proto, že má člověk snahu, tímto porovnáním, 
si zjednodušit způsob chápání nově vzniklých situací a 
vedle toho, přenášet fragmenty těchto vzorů zkušenosti 
směrem ke každému novému impulsu, který bývá při 
svém bezprostředním působení, nedostatečně chápán.     
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„NAD-JÁ“ A MORÁLNÍ ZÁKAZY 
 
Klientka se necítila dobře, neboť její vztahy s muži, do 
jejích třiceti let, pro ni nebyly naplněné tak, jak si pů-
vodně představovala (manželství, děti, harmonické ro-
dinné soužití). Jakmile se dvojice ocitala před zásadním 
rozhodováním, jak pokračovat dál a partner se vyslovil 
pro těsnější soužití ve společné domácnosti, klientka 
vztah opustila. Toto „kolečno“ se u ní odehrálo celkem 
čtyřikrát. V jedenácti letech klientce zemřel otec, které-
ho vroucně milovala. Jakýkoli jiný muž měl, z morálního 
zákazu, aby se neprohřešila otcově památce a současně 
vnitřní gloriole, kterou si k němu ve vzpomínkách ucho-
vávala, u ní jen malou šanci na společnou budoucnost. 
Vzhledem k vytěsnění těchto souvislostí jí během naší 
spolupráce, přibližně první měsíc, nic v tomto ohledu, 
danou souvislost nepřipomínalo. Teprve sen, po čtyřech 
konzultacích toto téma v klientce oteřel. Vidí dům, který 
je plný lidí, kteří se vesele baví a tato sešlost jí připo-
mínala dávnou situaci, jen neví, o jakou se skutečně 
jednalo. Ponoukám klientku k tomu, aby vzpomínku na 
sen a situaci, které byla patrně přítomná. podržela a 
tento obraz chvíli měla „před sebou“. Dochází následně 
k usedavému pláči. Klientka v abreakci odplavuje po-
slední zbytky prožívané tísně. Uvědomuje si, že šlo o 
otcovy narozeniny, na které tehdy, když jí bylo 9 let 
přišla celá řada známých a otec se tam cítil šťastný. Kli-
entka si také uvědomuje, že ve snu jí něco bránilo 
vstoupit do místnosti, kde byli hosté. Tuto snovou okol-
nost jsme rozpoznali jako obranu (zákaz), kdy jí sen 
chrání od přímé konfrontace s otcem, aby sen nerušil 
spánek, stejně jako, už i tak vypjaté emoční prostředí, 
kterého se jí tímto snem dostávalo. Ambivalence váza-
ná na přání, spatřit opět svého otce byla stejně tak 
součástí, takového emočního vypětí, se uchránit. 



Já, Nad-Já, Ono v  psychoanalytické teorii a během reálné práce s klientem 

 
 
 

30 

     V psychoanalýse jsou ovšem známy i časté případy, 
kdy se morální zákazy, například neprotivit se autoritě 
rodiče, stanou spouštěčem obsedantně-kompulsivní po-
ruchy, tikové poruchy, nočního pomočování, či panické 
ataky a dalších obtíží. Individuální zvláštnosti, pochody, 
které k takovým problémům vedou, jsou velmi zajíma-
vou částí vlastní psychoanalytické práce s klientem. 
 
„NAD-JÁ“ MEZI  
„JÁSKÝM“ A „SEXUÁLNÍM PUDEM“ 
 
Na začátku tohoto pojednání jsme si stanovili, že zákla-
dem Já je racionalita a sebevědomí. Vedle toho, k to-
muto určení osobnosti spadá ještě morálka a sexualita. 
Jáský pud a sexuální pud, by bylo proto možné doplnit 
ještě „morálním pudem“. Tato otázka je ovšem značně 
sporná, neboť všechno, co se týče morálky, lze jen stěží 
vztáhnout k našim instinktům, i když také zde Freud v 
knize: Totem a tabu, poukazuje na morální zákazy in-
cestu, přímo vázané na sexualitu. Tuto poznámku sem 
vkládám hned z několika důvodů: při práci s klienty se 
velmi často dostáváme k hlediskům, kdy jsem informo-
ván o tom, že se danému subjektu líbí např. manželka 
bratra, nebo manžel sestry, popřípadě obdržím infor-
maci o náhodné, či pravidelné intimní aktivitě takové 
dvojice. Tyto nepřímé a zpravidla kulturně podmíněné 
incestní/neincestní aktivity některých lidí, mají ve svém 
obsahu morální hlediska, která jsou ovšem často pře-
stupována jen proto, že nejsou do morálních zákazů 
zahrnována. Většina klientů s touto zkušeností je inter-
pretují v duchu neodolatelné přitažlivosti, která dokon-
ce, pokud není prozrazena, nemá komu uškodit. Jinou 
věcí potom samozřejmě zůstává, když se celá záležitost 
překlene v otevřený vztah, této dvojice, která natrvalo 
naruší možnost dalšího rodinného soužití, atd. (?!)     
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§4.  „ONO“ A IRACIONÁLNÍ LIBIDO 
Podle Sigmunda Freuda, tzv. „Ono“ nechává zapome-
nout všechny morální důvody, proč se chovat racionál-
ně. Je to, dle Freudova pojetí „amorální příroda“ v nás. 
Tajná sexuální, či jiná libidinósní přání, která se vynu-
cují pudem a potřebou, přestupovat hranice morálky a 
všeho, co člověk uchopuje rozumnými důvody, pro kte-
ré tak, naopak konat nechce. Jenže opak je pravdou, v 
mnoha oblastech je toto přestupování morálky a racio-
nality systémem „Ono“ prováděno. Dokonce, se zde 
uplatňuje racionalita a morálka (Já a Nad-Já), tím způ-
sobem, že se mnohdy všemožně snaží jednání, podmí-
něné tímto „Ono“ obhajovat, a také sem vkládat nej-
častěji poměrně sofistikované, až zdánlivě přísně logic-
ky modelované argumenty. Do výsledku takového pře-
stupování hranic se potom, zcela samozřejmě dostává i 
pocit viny, s nímž ovšem na začátku takové pohnutky, 
jako je přestupování morálních hranic, počítáno není. 
Pokud je subjekt v sobě samém v situaci, kdy zvažuje 
nějaké jednání jako morálně nečisté, pocit viny se zde 
zvažují, ovšem libidinósní složky morální aspekty odsu-
nou, jejich pudový zájem převáží a je realisován. 
     U mnoha klientů s neurocistní pozicí, vnitřním nekli-
dem, nastražeností a přesílenou sensitivitou (hypersen-
sitivitou) průnik Ono mezi Já a Nad-já, způsobuje znač-
ný psychický rozruch, ještě nad tyto samy okolnosti. 
Ono na sebe strhává pozornost v tom smyslu, že neu-
rotikovu Já podsouvá emocionalitu chtění s vidinou zis-
ku pocitu slasti. Přitom Já se má rozumnou vůlí věnovat 
něčemu zcela jinému, například soustředit se na nějaký 
druh činnosti, v němž je i základní smysluplnost pro 
praktický život. Ono se stává narušitelem tohoto ro-
zumného počínání, strhává na sebe tedy onu pozornost 
a racionalitu tak oslabuje ve své pozornosti směrem k 
praktickým potřebám. Jelikož se tento proces dorážení 
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Ono na vědomé potřeby Já odehrává v nerotikově pod-
vědomí neustále, podpoří u něj subjektivně prožívanou 
nepohodu, která se má tendenci potom projevit v něja-
kém symtomovém jednání: morální selhávání, chybné 
úkony, přecitlivělost, útočnost, panické stavy, fobie, po-
ruchy spánku, obsedantně-kompulsivní porucha, sexu-
ální dysfunkce.  
     Toto Ono je v samé podstatě součástí autonomního 
kompenzačního úsilí, neupadnout během neurotických 
postojů, a zejména před jejich vlastním rozvinutím, do 
ještě vážnějších psychických komplikací (deprese, schi-
zofrenie, závislost…), popřípadě, toto Ono u některých 
již rozvinutých diagnós, může představovat jejich stabi-
lizátory, rovněž zapouzdřené v konkrétním symptomo-
vém vzorci, jako například u některých klientů s bipo-
lární poruchou (depres versus mánie, hypománie). 
    Iracionální libido proto, jak bylo shora nadneseno, 
samo sebe nemusí manifestovat na základě přímého 
vztahu k morálce a morálním výčitkám, zneklidňujícím 
vlastní Já, ale může se chovat naprosto spontánně. Bez 
udání důvodu se klient chová tak, že je veden zájmem 
směřovat doměle k úlevným aktivitám (disociační poru-
cha) bez zvažování odpovědnosti za jejich vhodné zařa-
zení do daných okolností. Může na ně mít sice náhled, 
ovšem i tak se nebude například cítit sám sebou a k je-
jich realizaci bude nutkán, pro sebe, neznámou silou.  
     Freud v této souvislosti hovořil o archaických moti-
vech, nejednou vázaných na infantilní regresi. Ta spočí-
vá v zájmu, opakovat nějakou minulou událost z dět-
ství, která klientovi s neurósou připadá bezpečná, zná-
má a vzhledem k aktuálnímu vnitřnímu neklidu, rovněž 
dostatečně kompenzatorní. Jinými slovy, klient si nad 
úroveň povinností dělá co chce, ale s potřebami reality, 
v níž se nachází a je od něj požadován rozumný přístup 
ke každodenním činnostem, to souvisí jen málo. 
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SYSTÉM „ONO“  
V KONTEXTU PRINCIPU SLASTI 
 
Stejně jako u snů naše libido (princip slasti) působí ve 
dvou základních rovinách na kterých osciluje jeho exis-
tence: latentní (skryté) a manifestní (zjevné). Pro Freu-
da je to jeden z hlavních zdrojů úzkosti. Sexuální pud 
(libido základního nastavení), dráždivost, není-li dosta-
tečně vyřízen, způsobuje negativní ovlivňování v oblasti 
psychiky člověka, například i tím, že se neuchovává 
pouze v oné pudové složce, ale je schopen sám sebe 
nahrazovat i tak zvanou sublimací. Je to pojem, kterým 
má Freud snahu poukázat na to, že u mnoha klientů 
sleduje přenos pohlavního pudu, směrem k takovým 
psychickým pochodům, kterými se má tento pud snahu 
sám nahrazovat. Je to zejména spousta nejrůznějších 
činností, které jsou u klienta charakteristické přesílenou 
potřebou jejich vykonávání, ale v nichž klient může být 
také značně úspěšný: podnikatel, umělec nebo politik. 
Stejně tak v podobných činnostech, může být neurotik 
se sublimovanou sexualitou, obráceně neúspěšný, ale 
přesto dogmaticky usilující o to, aby takovou činnost, 
vázanou na ohodnocení ze strany veřejnosti, vykonával. 
     Dokonce uznání naší osobnosti rodiči, kde se poslé-
ze stírají rozdíly také oidipských komplexech mají, dle 
Freuda za úkol, podržovat si jistý díl tohoto jejich uzná-
ní a nikoli nevhodným způsobem, o toto uznání usilovat 
potom jinde, když už je člověk dospělý a jevil by se po-
dobnou potřebou zisku zásluh více méně, pro své okolí 
trapným. 
     V souvislosti se sexualitou a partnerským soužitím 
má neurotik začasté, hned několik problémů. Jak u že-
ny, tak u muže dochází k nejednomu, všelijak demon-
strovanému selhání, jestliže se libido a personální vztah 
neshodují v základním nastavení, a tím je, že sex má 
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být kompenzací za dřívější příkoří, která se danému je-
dinci přihodila. Neurotik / neurotička, mohou mít, smě-
rem k sexualitě, kompenzační zájem v takových potře-
bách, kdy jen sotva budou pro jejich (svá) uspokojení 
nacházet vhodný protějšek a vynucování si intimních 
aktivit i s neakceptovanou potřebou realizací fantasií, 
pro ně bude zásadním oříškem k tomu, aby kdy došli 
jakéhokoli uspokojení. To je, řekněme extrémnější, ale 
nijak vzácné libidinósní nastavení neurotiků. Jejich ne-
věra je, už potom jen věcí času, kdy se toto přestoupe-
ní hranice stane epizodou nebo spouštěcím mechanis-
mem nikdy nekončících aktivit. S intelektem, tento pro-
blém nemá v zásadě nic společného. 
     Když Freud koncipoval své Tři pojednání k teorii se-
xuality, byl si dobře vědom jakého démona, podobně 
jako v případě Výkladu snů na veřejnost vypouští. Kdo 
mohl, vyčetl mu, že ze sexuality udělal vlastně nemo-
rálnost všech. Nebyla to samozřejmě pravda. Poukázal 
jen na to, co je přirozenou součástí života člověka a 
poukázal na normální a patologický průběh sexuality. 
Tím, že se dotkl tematicky i takových okolností, jako že 
drobné odchylky v milostném životě duševně zdravých 
jedinců pomáhají rozvíjet fantasii a vzrušivost, která 
vede k intenzívnějšímu prožitku slasti, se ničím nepro-
hřešil jinak běžným okolnostem lidské sexuality. Také 
při této příležitosti poukázal na homosexualitu (názoro-
vě vnímané jeho dobou) a stejně tak poukázal na pato-
logické jevy (zoofilie, pedofilie, exhibicionismus, a jiné). 
     Při této příležitosti, ale neopoměl podotknout, že se 
stále jedná o „Libido“ ve službách „Ono“, popřípadě, jak 
by někdo, asi správně naznačil, také o „Ono“ ve služ-
bách „Libida“. Úzkost je všem těmto aktivitám vlastní, 
neboť pramení z dvojího: jednak pocitu nutkavosti po-
hlavního uspokojení a za druhé, z trvalého nesouladu o 
morální správnosti takového jednání. Konečně zde je 
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patrně v lidském životě jeden ze základních zdrojů neu-
roticismu, neboť i Freud podtrhuje, že sexualita lidí se 
tak, jako tak, dá rozdělit na dva samostatné celky: se-
xualita vedenou za účelem početí a sexualitu vedenou 
pouze za účelem dosažení pocitu slasti. V obou přípa-
dech se mezi sebou mísí pud a ideál. To je ostatně vidět 
na sexistických přístupech, v životě člověka, v mnoha 
ohledech (móda, reklama, film, divadlo, literatura). 
     V souvislosti s neuroticismem ovšem nesmíme za-
pomenout na jeden ze zajímavých momentů v psycho-
patologii, a tím je narcismus. Nesmíme jej ovšem za-
měňovat za pouhý navýšený egoismus nebo za situace, 
kdy někdo reálně vidí nějakou okolnost správně a pro-
sazuje její uskutečnění na základě argumentů, které 
jen těžko chápeme a přesto takový jedinec má pravdu. 
Ego a egoismus jsou rozdílné. Ego se přirozeně domáhá 
mezilidských a společenských kontaktů na základě ob-
jektivace sdílení, egoista chce vždy vynikat, narcista 
potřebuje kohokoli, kdo by mu mohl konkurovat „od-
stranit“, třeba pomluvou a nesmířlivostí jeho blízkosti 
tam, kde má zájem sám se prosadit nebo být obdivo-
ván. Rozdíl mezi egoistou a narcismem tedy spočívá v 
tom, že egoista, bude aktivně o své zájmy „bojovat“, 
kdežto narcis se bude izolovat a svoji výlučnost demon-
strovat mimo zájem konfrontace. 
     Libidinósní aktivity, které v této části kapitoly popi-
sujeme jsou tedy vždy regresní. Libidem může být jak 
sání mléka, tak později uznání naší osobnosti rodičem 
nebo spokojený partnerský život. Vždy se poměr li-
bidinósních položek v dospělosti porovnává s těmi mi-
nulými, ať jako uspokojivé došly svého naplnění, nebo 
nikoliv. Proto je v práci s klientem tato témata nutné 
rovněž zvažovat, neboť nejednou se stávají základem 
takových psychických pohnutek, jakými jsou motivace, 
seberealizace, uspokojení nebo neuspokojení v životě.  
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Člověk se obává, že nemá pravdu, protože tím,  
co se domnívá mít za pravdu,  

si není jistý 
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